



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  
 ΒΕΡΟΙΑ  
 Αριθμ. 18.141/73  
 Δωρεά: Ηλίας  
 Νεβά, Δικηγόρος

Ταξινική αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Δωρεά

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συγχρόνως  
στα πρώτα χρόνια της ζωής του (1946-1967)  
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου  
και των παραρασιακών καθάρσεων, σε μια εσωχρηστική  
ιστορία του μέλλοντος, θα τη χαρακτηρίσει «έσωχρηστική».  
Καταγράφεται με απεικονιστικότητα στα εσωχρηστικά  
γεγονότα της ανωμαλίας στην περίοδο (Σοβέτα, 1953,  
πρίν, κανονικά σχέδια και βάσιμα)  
Σε Αθήνα τη 13 Αυγούστου 1973  
Ο Δωρεάς

Σοβέτα

Εβδομαδιαία εφημερίς Βεροίας

Συνδρομαί  
Έτησια Δρ. 20.000 Έξαμηνος 10.000

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ  
ΔΙΣΚΗΓΟΡΟΣ

Έτος Β' Αριθ. φύλλου 159  
Τιμή φύλλου δραχ. 1000

### ΤΟ ΣΙΤΑΡΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΟ ΟΦΕΛΗΘΗ Ο ΑΓΡΟΤΗΣ ΚΑΙ ΟΧΙ Ο ΕΜΠΟΡΟΣ

Με το έμκα του Ιουνίου άρχισεν άμέσως και ο θερισμός του σίτου. Όλα τα θεριστικά μηχανήματα και χιλιάδες θεριστάδων ξαπλώθηκαν στον έκτεταμένο κάμπο μας, για το θερισμό του σίτου. Είναι ο μοναδικός μήνας πάνω στον όποιον ο άγρότης βραίζει τη ζωή του στη περιοχή αυτή. Αν ή σασεία του πετύχη τότε μπορεί και αυτός να ελπίξη στην αντιμετώπισι των έξόδων της χρονιάς. Αν όμως άποτύχη τότε είναι για κλάψιμο!

Έκείνο όμως που επηρεάζει το πολύτιμο του το προϊόν του άγρότη είναι ή τιμή πωλήσεως του στον έμπορο. Κάθε χρόνο ο άγρότης κέρττει θήρα των έμπόρων. Αγαράζουν το είδος του εις έξευτελιστικάς τιμάς και ούτω πλήσσει άγρίως χωρίς δύναμιν αντιδράσεως.

Κάνει κάθε χρόνο πώς «είδιαφέρεται» ή Κυβέρνηση διά την συγκράτιση της τιμής του σίτου! Δυστυχώς ποτέ δέν ήθέλησε να αντιμετώπιση σοβαρά το μεγάλο τούτο πρόβλημα της τιμής του σίτου, που ένδιαφέρει τά θο οιο του Έλληνικού πληθυσμού!.

Τό αφήνει πάντα άλυτο για να κερδουκοποιύν άουδότης και εις βάρος της ζωής του άγρότη οι σιτέμποροι! Όμως ή κατάσταση αυτή είναι άνήθικος γιατί ένας ολόκληρος κόσμος πέφτει θύμα αίσχρών έκμεταλλευτών της εργασίας του και ένδικώς άσύμφορος γιατί κάνει νό φυτοζωή το μεγαλύτερο ποσοστό του λαού.

Με τις ψευτοεμπλασματικές λύσεις που έδωκαν αι Κυβερνήσεις τά τελευταία περασμένα χρόνια, είδαν ότι καμιά ώφέλεια δέν προσέφεραν στον άγρότη. Τούριχναν άπλως στάχτη στά μάτια! Όμως ή ζωή χρειάζεται λύσεις και μάλιστα λύσεις ριζικές.

Αν ή Κυβέρνησις θέλει να έξυπημετήση ειλικρινά την άγροτιά πρέπει να ενεργήση διά λογαριασμόν του Κράτους γενικήν συγκέντρωσι των σίτου και εις τιμάς που να συγγενεύουν με τάς τιμάς των λοιπών βιομηχανικών προϊόντων. Οπως βρίσκειται στήν ανάγκην και εισάγει έκ του έξωτερικού σιτάρι έτσι έχει και όποχρέωσι να συγκεντρώση το διαθέσιμο του άγρότη σε τιμή που να του διδη το δικαίωμα να ζή και αυτός από το μόχθο του. Και όταν ο άγρότης μπορεί να ζή από την εργασία του τότε και όλα τά άλλα επαγγελματια εύημερούν. Αυτό το αξίωμα φαίνεται ότι το άγροόυν αι έκάστοτε Κυβερνήσεις γιαυτά από χρόνο σε χρόνο σβύναν και οι άγρότες και οι επαγγελματιες των πόλεων. Συμφέρει όμως στο Έθνος αυτή ή σταθερή κατιοόσα του Έλληνικού λαού, που όφειλεται σε Κυβερνητική έγκατάλειψη! Προφανώς όχι, γιαυτό και καλούμε τη Κυβέρνησι όπως έν τιμετωπίση με θάρρος το πρόβλημα του σίτου, γιατί πάνω σαυτό βραίζετα ή ζωή του Έθνους.

Τό σιτάρι πρέπει έφέτος να τό όφεληθ ή ο άγρότης και όχι, όπως πάντα, ο έμπορος.

### Η ΕΠΑΡΧΙΑ ΝΑ ΣΥΝΗΘΙΣΗ ΣΤΟΝ ΕΛΕΙΧΟ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ

Δίδει σιδ προσηαόμενο φύλλο ήλέγξαμε την «ελαβόλην όργάνων καινού ένιός καφε-νεϊών και την παρουσία των θαμάνων οωματικής έρευνας προς ανακάλυψιν λαθροκαπνιστών, ως πράξιν μη πολιτισμένην» ο έφορος καπνού κ. Δ. Τασουλίθης «έθιγη» και μάς όπέβαλε μήνυσι! Όφείλουν να μάθουν οι υπάλληλοι της έπαρχίας ότι ο έλεγχος των πράξων των είναι δικαίωμα και άποχρέωσις του τύπου. Πρέπει να συνθήσουν σιδ έλεγχου και να βελτιώωνται. Αυτή είναι ή προσπαθία μας να βελτιωθώυν, να μη προκαλώυν διά των άσάχτων πράξων των την άγανάκτησιν των πολιτών.

Κρατικών όργάνων. Αν από μεγάλη επαρχιακή ευθύεια έξυμνεύουν τον έλεγχό μας, ως βρουσιό αυτό άφροά τη στενή ύποκειμένη αντίληψη τους ή όποία δέν μπορεί να ληξή ή ή όσιν από το Διαστήριον και να κοσμοδικάζη τά τέπα του θροά με άπειροαλήθια και ένειμότητα τά καθήκον του. Για παράδειγμα άναστέρομεν ότι έκ των 12 μήνυσεων (μη χειρότερα) που μάς ύπεβλήθησαν ως χέμ, μά να ή υιά στάθηκε και αότη για γάριη του τότε κίσαγγελέως κ. Χατζίκου όσις ειλικρινός με-τηνόρη για τη βιαζή μας (μας κίστευε για κομμουνιστάι!) αι λοιπαι 11 πετάχθησαν. Αδη ή τάχη άναμένει και ή σημερινή 13η μήνυσι του κ. Τασουλίθ η προ κίσιτφε ότι θα μποροόσε με μία μήνυσι να μάς «φιώση».

### ΕΝΟΠΙΟΝ ΠΑΝΤΟΣ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΕΞΩΔΙΚΟΣ ΠΡΟΣΕΚΛΗΣΙΣ ΜΕΤΑ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ

Άνωστασιου Στ. Χατζηκολλάκη, κατ'εκου Βεροίας ΚΑΤΑ

Του Δημάρχου Βεροίας, κατ'εκου έπίσης εις άπ' άσεισην του ύπ' άρ Β 122731-3-51 όμειόρου άπυνητικού έγγραφου άπελευθερωμένου προς εμάς, θι'ού με γνωρίζεται ότι «... ε-πι ταύτη διασταχτής (βήθευ) τεχ υικδς ύπάλληλος του Δήμου Λιουκοβόπουλος ένεφερον προς ύμης ότι εκ της άδειασεις των τελευτων κυριοτήτων (συμ-ολ ην ύν άγοραπωλησιας) του Γ. Μπογδαμπέτην και της ένειμ-ποδ ήρωότης» τούτου π.σέκν μεν ότι ή άνεγερθεία αίσθησι μη κέβηι εντά των όρών του «κίσιτφε» τούτου, δι-μαστί-μασι έντόνωσ δια την σούθ-αρισην και ύπόστασις έπισημιαν έκ τόν δήμω ηός θήξεν κρίσιν ειδικού ύπαλλήλου, άπαντιών εις ύμης σιδ. Το επικαλούμε-νον σύμβολιον αναφέρει ά-πλως την ένεισην εις ταρ, με-τρα ΚΑΙ ΟΥΧΙ ΤΑΣ ΔΙΑΣΤΑ-ΣΕΙΣ του οίκοπέδου, συνεπές άναληθές λαχουρίζοσε ότι αυτός έκτεινε έντός του οίκοπέδου του. Άλλως τε είναι γνωστών εις πόριο σημάδιον Βεροίας, ίβια εις τον Γ. Μπογδαμπέτην, ότι το οικόπεδον Μισορίφ από παλαιότατης εποχής ην άπο-τοχιομένον διό λιθοκί-σιου και μενέλιης άνωχής (αίχου, ίβια όπό της Δ.Α. Άλευρος του, έυθα τον μνηστροισχον τούτου ο ίδι-κίτη) του Μπογδαμπέ-θης κατεδάφισεν με τον οίκοπό-να συμπεριόλη τήρησ της Δη-μοτικής όδου, όπερ και έπε-τρον χάρις της εην μη λήξ η μά-χη εναντιον του έκ μέρους ύμων. Έκ τού λόγου τούτου έτατεροχόμενα εις την προ-την αίτησιν μου διαμαρτυρία, πώ-πλω και αότις άπως θι'εις ως Δημάρχος Βεροία- κρη-ώσε εις «ός άναγκασος δ-κροστικά ενεργείας τόνον έντυ-νον του Μπογδαμπέτου, όσον και του άνωχόρου αϊού Π. Μιχαήλιδου, όσις έήθησ κα-τό πορίο» πούλωσ τούτου καταλογύθουν έτερον τίμημα της αήτης δημοτικής όδου, καθ' ήσον και οικικήν, άλλα και ήθικήν άποχρέωσιν έατε-δπως προς ύμης το συμφ-ρόντα του Δήμου.

Άρμόθιος δικ. κληρο κλη-ού αήτη-προς γυθωσ-του και διά τας νομίμους υνελείας, άντιφροφων εν τώ έπιόστηριώ του.

Έν Βεροία τη 5η Μαΐου 1951

Ο προσκαλόν έπηότης Βεροίας Άνωστασιος Χατζηκολλάκης

Σ. Θ. Είναι άξιός θερινόν συγκαρητηρίων ο κ. Χατζηκολλάκης για το ένδιαφερον του να προσταγυθ ή άκίητης α-ριουσία του Δήμου.

Δυστυχώς οι ενόχους ήμμορχοι Βεροίας εις εν τόση μύ-πια που δέν έβλεπον τίποτε πέραν του έρεισιόμενου δήμο-τικού καταστήματι και της Κεντρικής όδοσ που «βήρχου-των, γισιό και οι δημοσικoi χάραι έγιναν λεία του πρώτου καταλαμβάνουτος

Ο νέος Δήμαρχος έχει ύ-ποχρέωσιν να προσταγυθ την άκίητην περιουσία του Δή-μου ή όποις από του Νεκροτα-φείου έως «ς θορβάρες» περιήλ-κει εις ύμης «έριου».

### Η ΕΝΟΣΙΣ ΣΥΝΗΜΟΝ ΒΕΡΟΙΑΣ ΑΠΑΝΤΙ

ΠΡΟΣ Τόν Έφημερίστα (ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ) ΕΝΤΑΥΘΑ

Κόριε Διευθυντά, Άνοφερόμενοι εις δημοσικου-μάσας άφορών την Ένωσιν Συνημιών Βεροίας και κατε-χου-σθέν εις το όη όριον, 158 21591, φόλλου της έφημερις εφημεριδος μας, έπιθυμώμεν, προς κατοπισμόν μας και ά-ποκατάσεισιν της άληθειας να έρραμεν εις γνώσιν ύμων τά άκόλουθου: Η έργωνώσις μας κατά τά τελευταία ίβια έτη προσέφερα-ύσας την σημερινήν της Διαί-κην άνοητολογιστους όηρησιας εις τον άγροτικό κόσμον της περιοχής, άποβίσα λαχουρί-στας Οικονομικός Όργανισμός και καταλαβόσθα υλιαν των πρώτων, έν μη την πρώην, υέσων μεταέθ όλων των Ένω-σων της χώρας, τόνον από άπόφως οίκονομικής λαχούσ ό-σων και από άπόφως θετικής και καταναυοσε έπωφελούς όρα-σεως εις τον τομέα της προ-ασιος των παραγωγών της περιοχής.

Ο όρθωός και το πέτομα των πολιτών της Ένωσεως μας τών έκμφοροπαότων τά ύποστα έν πολλοίς συμφ-ρόντα όργανωμένων και σνηπα-σμένων τάξων, άτινα πάντοτε όντιτίθενται και βαρβαρώνου-τά συμφ-ρόντα της Άγροτικής τοιαυτής προστοριόσου έγγλω-τίως την έκτασιν και την έπιτυ-χίαν των ύπό της Ένωσεως μας προς προστασιαν των μελών της άνοηθόθεντων και πραγμα-τοποιήθέντων άγώνων.

Είς το στρατόπεδον των λχ-υρών της Ένωσεως και συνε-πός της Συνετισμομένης Ά-γροτικής Τάξεως ούρέτασε ά-καρμένωμεν να ίδωμεν εσημερι-ώς κούσας και προσορμησιν ύν-κατεβύσασιν ως ο «ΘΑΡΡΑ-ΛΕΟΣ».

Είμ-θα βέβαια: δι, παροού-μης ές άνοσθα ό συνειδίόσε ύ-πό των έχθρών άκριβώς της Ένωσεως, έκειών όστις έν ή άνοπέθεις της προσπαθειας υήθης και της αόλοόσε δρα-στηριότητος της διαβλέπουσ-μην ανύδουσιν των ομφορών των των άπια έπιβάλλου να λειψη ή προσκοστικη παρεμ-βόσις της Όργανωσεως μας. Το γιν, υό: εν οι πολέμοι-ούσι των Συνετισμομένων Όργα-νώσεων, πολέμοι, πρακτικες τώ δόσωσπητου έμποριου κί-της βιομηχανίας είναι κατασοαρ-μιας μετάθ των άγροτικών ήληθωσών, ός εκ των έσω αψ-των διαβιήρωσασου, συνβίλασθεν εις την παραλήθησιν σας.

Οι έμωμεν όλοκληρούς στη-λος σας να άπασχαλήσωμεν με την βράσιν της Ένωσεως μας.

Περιορίζομεθα έν τούτοις να βωσχευόσωμεν άπλως το έν το δημοσικώματι σας άναφε-ρόμενα.

α) Η χορηγώσις του βαμβα-κακόρου, ο συμφ-ρισμός της έξισης του όπιορην ως αντίλαμ-βάνωσθα ή άφορμη των δυσω-βών σας κίσεων, ενεργήθη τό-αίτησι των παραγωγών και προς διευκόλυνσιν αήτων, διά-ξων άνεμένωσιν αι πιστώσεις και ή έναρξίς νορηγώσεως των σχετιών δανείων έπήρχε τό-αίτηξ-μενον να μη προλάβω-σιν να σπείρωσ ή να άνακαυόσθ-υν τά προηθευόσθον από έποχθεις όρου βαμβακόσορον του έ-μποριου χειρίστας ποιέτηται, και υικρός άποθόσεως έν ά-τιμώσι πάδς των «υμ' ήμων

χορηγώσθαι τοιόθεν βελτι-μένων ποιητιών, έπιστημον-κός διαλεγύμεσ και καλής ι-ποδούσε.

Ο Βαμβακόσορος αυτός χορηγήθη κίθων αήθης ηρι-τόδς παραγωγούσ δηλώσεως, τι άποτέλει τόνον ινός ηρ-κατοβόλην του δούλου του, ε-δ άυελ, άν εις ορθοτά έλλο-σασε πωσ, και συνεψηφισθ.

β) Η συγκέντρωσις των βή-βανος δυν όπώξε αψωτισουσ «εντασιν» ως έπισημορήθη-τε. Απώθεσε προς την έλλε-ψιν πιστώσεων έπσορδων, ι-τερόστων ποσόν τών 1.908000 δκάδων ήτοι τό 1/3 της συ-λικής παραγωγής του Νομ-και τό 1/5 της συγκέντρωσως των άλλων βαμβακοπαραγω-κων ένώσων της χώρας η, πρώθως της τιμής ήσθ 1-εβικη έπιπέθα εις τά όποι-ήνοιξιν ή άγορά εις λίαν έκ-υποητιώσ τοιαύτα.

Είναι υισαχέρης να φυνισθ-τις ποίσε έκμεταλλεύσεως ά-τικελίμενον να άπέβωσιν οι βή-βακοπαραγωγι έκ μέρους το-όδηφάνου έμποριου και εις πέ-σε έξάστωσικώς τιμής έν δ-έρος έλη ή παραγωγή το-βήβακος άν ή Ένωσις μα-δέν διανύρηται την συγκέντρωσι-ταύτην.

Την εργασία ταύτην διεξί-γαν μετό εληυτιήσ έπιτυχία ή Ένωσις μας και μαρτόν-να διεκδικεί (τιλούς τιμής δι-τηρή την φιλοσοφίαν να τόχ-όπλης μόνον ύποσσορωσ-των πονόωντων, ως ύμεις τό-άγροτων.

γ) Η διατηρησις των Πρω-τημιών δέν άποτελεί άρηνη-τιήν με έπισημορήθησ όηρη-σων της Ένωσεως. Άπέχ-μεν τού να όποσηρήσωμεν ότι με τό Πρωτημιό μας, άγρο-κός έν σχέσω πάδς τός ύρισι-κέντες άνάγκας έφοβασάσμενα ήσωσθημεν να άπαρνοσώσμε-αριουτικώς το μετακίσιόσιν ή-μόριον με τό όπιορην κέρ-θη, έπετόχωμεν ύμωσ και ίβια-εις τά Περιφερεσιακά Πρωτημια να διατηρωσώμεν ρυθιμόσ κα-πιστικόν των τιμών ρόλων. Α-και να σημεκώσωμεν ότι προ-τις έπιφυνισεις των Πρωτημι-ός η μόλις ταβια έατω κα-θό μισα ήμωσιν έξήμωσιν τε-άσθεμισα των, το άουδοισι-μιαρσομώριον άπώλει εις τι-μής (π. κ. έλαιου) τεραστίως-υύξημέσιν.

Η άπειλή των πρατημιών μας, άνέσειτε έκόντισα και άνα-σιέλλει την τήσιν ύπερβώσι-κωδών η άνογκάζω το έμπε-ριον να τήρη τάς τιμάς εις έ-πίπεθα λογικά.

δ) Η ύπερ Κέντρου Οικονο-μικής Οικονομίας εισεσοδ ιδγ-συνεταίρων ήτις και ως φορο-λογισ χορηκηρίζεται ύπό του-διαστρωβλώσαστος την άλήθει-αν και παραπλοσώσαντας ύ-μής πολέμου των Ένωσών Όργανώσεων και έχθροθ της προόδου, οδούσεως ενίοσ τοιαθ-τη άλλ' όποιουοέτης και άσσημ-πος τό μέγιστος ύλική συμμετο-χών συνεισισμομένων Άγροτι-κών Οικονομικών όπερ ένός παραγώμοστος το όποσιν λίαν έπιτυχώς έοτημώζετα, εις χάρ-ος των όροσων φλοτιμώσ και ήμεις προσηθευόμεν να πάρα-καλοσώσωμεν την προόδου έ-πι του ηξόσιου της, βελτιώσεως των συνθηκών καθ δε την ά-πασεγειμώσιν υμειωσάσασιν ορθόσων έαί του πεδίου της γαργικής παραγώγης αναμο-σθητήτως υρέπει να παρακο-κώσώσθησ η ένειση τούτου διαβίωσεως, έξ' άλιον δε είναι άπυόστωσόμενον ός και εις αυ-



# Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

Εβδομαδιαία εφημερίς Βεραίας

ΒΕΡΟΙΑ

ΔΕΥΤΕΡΑ

18

10 Υ Ν Ι Ο Υ 1951

Συνδρομολ

Έτησια 5ρ. 30.000 Έξαμήνιος 16.000

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ  
ΔΙΕΚΚΕΡΟΣ

Έτος Β' Αριθ. φύλλου 160

Τιμή φύλλου δραχ. 1600

## ΜΟΝΟ Ο ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ ΘΑ ΣΩΣΗ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΑ ΑΡΝΕΙΤΑΙ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΤΟΥ...

Ζούν ακόμα χιλιάδες αγρότες που γνώρισαν το Τουρκικό ζυγό και θυμούνται με τρόμο το άπαισιο εκείνο γεωργικό χράτακι το γεώμορο, που πλήρωναν στους Τούρκους τοιφικάδες που ήταν κύριοι του Κάμπιου...

Το καθεστώς εκείνο το τυραννικόν που βασάνισε επί αιώνας το Γένος των Ελλήνων εξηφανίσθη μαζί με τον αφανισμό του Τούρκου από την Πατρίδα μας. Ήλθαν έπειτα οι απαλλοτριώσεις για τις οποίες πρώτος ο Στρατηγός Πλαστήρας το 1923 πήρε τη λαοσωτήρια απόφαση και ούτω το μεγαλύτερον ποσοστόν της αγροτικής απέκτησε Ιδιόκτητον γεωργικόν κληρο. Συνέβη όμως στη περιφέρειά μας πολλοί των αγροτών μας να άτοκα κατασθούν εις γεωργικούς κλήρους έντος των αποξηρανθεισών εκτάσεων της τέως Λίμνης Γιαννιτσών. Μή δυναθείσα όμως η Γεωργική ύπηρεσία να προβή προπολεμικώς εις την όριστικήν διανομήν των κλήρων της Λίμνης Γιαννιτσών και τον καθορισμόν τιμής μονάδας, διατήν εξόφλησαν του κλήρου παρά των δικαιωθέντων τοιούτου, όποτε βίβαιο του Νόμου 18924 θα όπέκυπτε το χρέος των αγροτών εις παραγραφην δίως έγγένετο δια τους άλλους αγρότας των όποιων είχε καθορισθή ή τιμή κατά στρέμμα, το Υπουργείον Γεωργίας, έφευρε διεύναται να φορολογή τους έν λόγω αγρότας της Λίμνης Γιαννιτσών με 10 όκάδες σίτου κατά στρέμμα και ούτω επανέφερε σέ ισχύν το γεώμορο με όλας τάς θλιβεράς για τον αγρότη πιέσεις και άναμνήσεις του!

Τό παρελθόν έτας διε εύρίσκετο εις την έξιυσίαν ή Κυβέρνησις Πλαστήρα, χάρις σέ μία γενναία χειρονομία του Στρατηγού, απηλλάγη ό αγροτικός κόσμος της άπαισίας φορολογίας. Τό τρέχον όμως έτος ή Κυβέρνησις Βενιζέλου, άδιαφορούσα πρό της γενικής δυστυχίας που μαστίζει την αγροτική επανέφερε σέ ισχύν το γεώμορο και ήδη, τό Γραφείον Γεωργίας έτοιμάζει καταστάσεις των όπο χρέων πρός πληρωμήν δέκα όκάδων σίτου κατά κολλιεργούμενον στρέμμα

Με άνατριχίλα άκούει ό αγροτικός κόσμος ότι επανήλθε σέ ισχύν ό βα-

ρυσ τουτος φόρος! Πώς όμως θα όπο χρωσθή να καταβάλλη και τον φόρον τουτον ως εξαίρετον, ό κόσμος τουτος της Λίμνης Γιαννιτσών, ένδ οι άλλοι αγρότες, κάτοχοι των έξω της Λίμνης αγρών, απηλλάγησαν χάρις στο Νόμο 18924, πάσης όποχρεώσεως πρός πληρωμήν; Αύτη είναι ή ίση μεταχείρησις των Ελλήνων...

Άραγε αυτοί του παριστάνου σήμερι τη Κυβέρνηση νοιώθουν πόσο μεγάλο κακό κάνουν στον αγροτικό κόσμο της Λίμνης Γιαννιτσών με την επαναφορά του γεωμόρου; "Ότε γι' αυτό ό αγροτικός κόσμος θυσιάζεται στους όπέρ Πατρίδος άγώνες του, για να του θυμίζουσι ότι εξακολουθεί να ζή υπό τυραννικόν ζυγόν και να πληρώνη γεώμορο;

Όχι κύριοι! Ο φόρος τουτος πρέπει όριστικά να εκλείψη γιατί πληγώνει τη ψυχή του Έλληνα που άγαπά τη δικαιοσύνη. Η αγροτιά πρέπει να τύχη ίσης και δικαίας μεταχειρίσεως. Τό γεώμορο είναι φόρος άναχρονιστικός και πρέπει να εκλείψη.

Όμως για να εκλείψη χρειάζεται να ξυπνήση ό αγροτικός κόσμος από τη μακροχρόνιο νάρκη που βρισκεται. Όταν άύριο κληθή στή κάληπη πρέπει να τινάξη καλά τό κεφάλι του και να βρη τους ανθρώπους που χρειάζεται για να τον σώσουν από τό γεώμορο και να του δώσουν και νέα χωράφια. Τους ξέρει καλά όλους όσους μέχρι σήμερα κυβέρνησαν τη χώρα. Όλοι των ένέπαιξαν ποικιλοτρόπως. Όμως μέσα σ' όλους αυτούς που γνώρισε χωρίς ποτέ να του προσφέρουν την παραμικρά έκδούλευση, προσβάλλει έξχωρα ή μεγάλη μορφή του Στρατηγού Πλαστήρα. Στάθηκε πάντα στο πλευρό της αγροτιάς. Βγαλμένος μέσα από τά σπλάγγνα της, ζή τό πόνο της και μεγάλος καύμός του είναι να την άνακουρίση. Πρέπει λοιπόν να γίνη πίστις στο κάθε αγρότη, ότι μένο ό Στρατηγός Πλαστήρας θα σώση την αγροτιά. Μόλις χθές βροντοφώνησε στη Καρδίτσα: "Τό σύνθημα της Ε.Π.Ε.Κ. είναι: Όυδεις αγρότης χωρίς έπαρφή κλήρον.

Γεγονότα ποικίλα και σημαντικά σημειώθηκαν των τελευταίων αυτών ημερών, όπως η παραίτησις του στρατήρχου Πιπιάκου και ή άγροτιά της Ηπείρου που βυθίστα συγκλήθη του λαού. Τό γεγονός ίδιως της παραίτησεως του κ. Παπαγιάννη έγινε άφορμή πολλών συζητήσεων και σχόλιων εις τα τό έσωτερικόν και τό έξωτερον περί των όστων έόποια ήνάγκασαν τον στρατηρχόν εις παραίτησιν.

Και ένώ τόση συζήτησις γίνεται και εις τόσον μακρόν χρόνον έπικαλείται τό άπαρχολογία την κοινή γνώμη παραδόξως ό υπεύθυνος κυβερνήτης της χώρας έδωσε εις την δημοσιότητα μίαν έξήγησιν άναξίαν προσοχής, δια δικη ό Στρατήρχης; ό όποτος πρό ή ύ μάλιστα ήμερών ειχεν διαστρέψει από υμνα πολυήμερο περιόδησι, περιήγηθη διά τόπον υγιείας. Τό άνοηστικόν της δικαιολογίας είναι ημιφανές, έπί άλλον όμως, την έξήγησιν αυτή άνέρεψε τάλαι, και ή δήλωσις του "Απορικανού Ηεροβατικού, όστις έλεγε ότι ή πολιτίσις δεν άρκείται εις λόγους υγιείας. Πιστοί τον άκ των δύο ήλιών των περιόδησι την άλήθειαν; Είναι εύκολόν να τό ένυμώσωμεν, έπει άπεφθόμεν ότι ή πολιτίσις, δεν έγένετο διά λόγον, αλλά έξγοσπις και έπομένως ή ό κ. Βενιζέλος έλαγε την άλήθειαν, δεν είχε παρά να δημοσιεύση τό έγγραφον της παραίτησεως;

Έτσι έχομεν τό άσφυκτέσ συμπέρασμα ότι ό κ. Βενιζέλος άρνείται να άνακοινώση την άλήθειαν των γεγονότων εις την κυρίαρχον λαόν.

Και όμως τό πολιτεύμα ήμων είναι καθαρά δημοκρατία και ή Κυβέρνησις της χώρας προέρχεται εκ της έλευθέρως ψήφου του λαού και έχει τό δικαίωμα ό λαός να λυσιβάνη γνώσιν των γενικών ζητημάτων και πρό παντός έκείνων τό όποια άπφορύν την άναξίαν της χώρας. Η σιγή την όσταν έλάβην ό κ. Βενιζέλος επί του ζητήματος πού άνατιθέσθαι πρός τις πικυλίδεσι μας και πρός τό Δημοκρατικόν μας καθέστωσ.

Τό κόμμα των Φιλελευθέρων, είναι φυσικόν να φέρη την εθύνην της τακτικής την όποτιαν εφαρμόζει ή άρχηγός του, δια ή πολιτίσιν του, άπολαύνουσι άρνησιν των βιωματικών όρχων του Δημοκρατικού πολιτεύματος, δηλαδή τάς άποχρεώσεσι και να και βιασά τον λαόν ένσημασιν των πυλίστων της Διοικήσεως.

Τό πόσν άνατιθέσθαι ή θέσις αυτή, του Προόδου της Κέβερ ήσεως, πρός τάς δημοκρατικούς μετ άσπισούς, κα-

ταφάινεται εκ της παραβολής, προς τό παραδοσιόν γεγονόσ, τό όποτιαν συνέβη, στον Άμερικανικόν στρατόν με την άποχώρησιν του Στρατήρχου Μάκ Άρθουρ, Τό γεγονός, έλάβην άρέσως πλήρη δημοσιότητα και ό Άμερικανικός λαός κατέστη ένήμερος των λόγων της άπομακρύνσεως του Στρατήρχου.

Αί ιερέςαι συγκυριότητες που έγένοντο κατά τό πέρας του Στρατήρχου από τάς διαφόρους πόλεις της Άμερικης, δεν έλόγιονσιν τάς βίαιας του καταστροφής αλλά έντιθέσθαι ως ένλασανσιν διατί έπεί τό φώς της δημοσιότησε άνακαλυφτεται και ή άλήθεια και τό δικαίον και τό αρχαιμικόν συμφέρον της χώρας.

Αυτή ήτι ή ύποχρέωσις του κ. Βενιζέλου να ήσση την άλήθειαν των λόγων της παραίτησεως όποις άφορμά εις τά δημοκρατικά πολιτεύματα και ήτι να κράψη την άλήθειαν όπως κίμνονσιν τά δικαιοδικά και φασιστικά καθεστώτα.

Αυτή είναι ή βαρειά εθύνη του Προόδου της Κέβερ ήσεως και του Κόμματος των Φιλελευθέρων το όποτιαν προσημνως άπαινεύεται τη Δημοκρατική του προάσταν.

ΚΩΝ. Μ. ΚΑΡΑΚΩΣΤΙΔΗΣ  
Διέκκερος

## ΠΟΛΥΣ ΘΟΡΥΒΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΤΙΠΟΤΕ

Θόρυβος καλός έσημασθη κα από μέρους των "Εθνικωφρόνων" δημοσίων λόγων της προσημνίσεως του κ. Παπαγιάννη εκ της άποχρεώσεως, που προκαλεί μυστή στον Έλληνικό λαό. Ο "έθνομόρφωσις" κόμμας έχρησιμοποίησε τό πάν ήτι να δημοσιογήση ένα τεχνικό ή όποτιαν γόρην από τό δημοκρατικό Πλατύον και να την χρησιμοποίησιν δια τών ιδιαιτελών σκοπών του. Όμως και ό Έλληνικός λαός έχει άξέσιν πολιτικήν άσφρησιν και όσφραίνεσιν τά τεχνάσματα των πολιτικών μηχανοργάνων της κλίσεως ΑΕΚομματιδύκτων που ζήσων άποσώρπι και να συνεχίσουν τό άργον τους εις βάρος του λαού. Την άσση τους για τό κάκιστο της έξοσισεσ τη γνωρίζει ό λαός, γι' αυτό και τούσ άήσφοροσύν που ήτι ή όσφρησιν Παπαγιάννη που δημοσιογέσων τεχνικά κατήνην δεν προδίκεται τό συγκυνίσι γιαι είναι κατάρσις προσημνών.

Η κατεδίκη των κομμάτων που έξιμώλιονσιν την άσση πρός τά του Έλληνα λαού και κατέλαβον την ήσσησιν του είναι άποφασιστική.

## Ο "ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ" ΣΤΟ ΓΙΔΑ

Κάθε φορά που επισκεπτόμεθα το Γιδά βρισκόμεθα πρό της ηλίαςεων! Όπως τόση τη φορά ή έκκλησί ήμεις ξεπερνά σέ άσυμασμο μπροστά στην πρόδοσ που άντικρύσασε.

Ο κεντρικός ήρώας Γιδά μή κινε ένδς χιλιαμέτρον, που μόλις πρό τριμήνου ήταν βοδρικός άδιαβατός, χυμίσαστρώθηκε με έπιμαλεία και έτσι ό Γιδάσ ήρη τό τάρμα με όπολιτισμένη ύψη.

"Αν δέ όσφαλοστροβή άπως σοβαρά ύποσχετοί ό νεοκλέγεις δήσάρχος κ. Ι. Παγρίλης, τάς ό Γιδάσ θα έξωραίσθη σέ βαθμό ζηλευτό. Αξίζει ένταυθα να μνημονεύθη ήτι τό έργο τουτο που γενεές όλέκλησεσ τό είσαν άνατρευθη χωρίς να τό έδοθν τελειωμένα, όφείλεται στή πρωτοβουλία και στή άκαμπτή έπιμονή του προσωριού Δημάρχου Γιδά κ. Γεωργ. Παπαδημητρίου Πτισιαματοδίκου Βεροίας, όστις στή όλίγοχρονα διάσσημα που ύπηρετήσεν βή-

μορχεις συνζέσος τό δνομά του όχι μόνο με τό σπασθαίο του τό έργο, που ό τον έόνωμο τουν οι κάτοικοι Γιδά, αλλά και με πολλά άλλα κοινωφελή έργα, όπως ό ήλεκτροπώτισμός κλπ. Γι' αυτό και ήμεις έσφράζασμε τό βραβύ άσχημαστηρίά μας πρός τον κ. Παπαδημητρίου για τη γόνιμη άραση που άναπτύξε ως Δημάρχος Γιδά, παράλληλα πρός τη φόρι έργασίας του τε Πτισιαματοδίκου και Ειρηναδίκου Βεροίας με τάς μεταβατικέσ έδρας του.

Θαυμάσμο έπίσιν σιασυνή και ε, γ ό τό έργο που δημιουργείται εκάί μέσας, διάν έπισκεφθήκαμε την "Οικιακήσιν Σχολή Γιδά". Τό έδρυμα τουτο που λατρεύει με άρωγή ή της "Αμερικανικής" Αποστολής. 2) του Υπουργείου Γεωργίας, 3) του "Αμερικανικού έδρυματος έγγυός" Αυστολής, 4) των Γεωργικών Σύνδημων και 5) του Δήμου Γιδά και στεγάζεται σ' ένα ά-

μορφο σπιτάκι της Κεντρικής όδοσ Γιδά, που τό κάνει άξιοπρόσκειτο ή φροντίδα του προσώπικου του

Μάς υπέδειχθη φλαφρονέσισα το ή διευθύνησιν του έδρυματος Διε Βγαλική Θεοδώρισεσ ήτις και μας κατείσασε έπί του προσημνίου και των σκοπών που έπιδώκει δια την έξύψωσιν του βγαλικού έπίπέδου της αγροτικής οίκαγενεσεσ.

Λειτουργεί υπό την άειθέσων σιν της και των γενικών έπικτελων της "Αμερικανικής Διδασ" Έλένης Μάτιου, από του Φεβρουαρίου του 1950.

Τό εκπαιδευτικόν προσημνικόν του έδρυματος άποτελείται από τάς Διάς 4θνηδν Χαισασοπούλου, Μάτρην Κωνσταντινίδου, γεωπόνου, την Γεωργίαν Πιντελίδου άδοσκαλίσεσασ, ειδικευμένησ εις την οίκασιν οίκασιν, την Άνναν Βιφροσάου άσολόφου κοσμάσων, οίκασιν οίκασιν Γιδά κ.κ. Π. Βεσισάσουλόν, Γ. Βεσισάσουλόν και Δίσα Μορλιόν Καραή ή Γενεσ προσημνών τάς ύπηρεσία των

